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створених математичних моделей шляхом врахуван-
ня більшого комплексу показників як харчової, так і 
біологічної цінності, зокрема співвідношень  між жи-
рними кислотами, між кальцієм, фосфором, магнієм і 
жиром тощо. 

Висновки. 
1. В результаті  виконаного дослідження роз-

роблено математичну модель оптимізації рецептури 
бісквіту. В моделі враховано: а) технологічні співвід-
ношення між інгредієнтами, зокрема умови забезпе-
чення необхідного вмісту вологи в тісті, співвідно-
шення між вмістом яєць і борошна; б) фізіологічні 
умови збалансованості незамінних амінокислот; в) 
умови збагачення виробу, що проектується, низкою 

дефіцитних нутрієнтів; г) обмеження на вміст різних 
видів сировини у рецептурі і т.ін. 

2. Рецептура виробу, що  одержана з викорис-
танням цієї моделі, забезпечує максимально можли-
вий вміст селену (100 г виробу містять добову потре-
бу), а  також збагачує виріб наступними дефіцитними  
нутрієнтами: цинком, марганцем, фтором. 

3. Рецептуру борошняного виробу створено 
для використання її в системах харчування, призна-
чених для профілактики та лікування захворювань, 
що виникають на тлі дефіциту кальцію. Запропоно-
ваний виріб можна використовувати також і в інших 
системах харчування, зокрема, в тих, що створюють-
ся для профілактики захворювань, обумовлених де-
фіцитом селену та інших нутрієнтів. 
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ВПЛИВ ОРГАНІЧНИХ КИСЛОТ НА  
ЗАСВОЄННЯ КАЛЬЦІЮ В ГОДІВЛІ  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПТИЦІ  

 

В даній статті розглянуто вплив лимонної кислоти та молочної сироватки на засвоєння кальцію в годівлі сільсько-
господарської птиці. 

Ключові слова: птахівництво, кальцій, мінеральні добавки, сільськогосподарська птиця, екструдування, міцність 
кісток. 

In this article influence of lemon acid is considered and suckling sirovаtki on mastering of calcium in feeding of agricultural 
bird. 

Keywords: poultry, calcium and mineral supplements, poultry, extruding, strong bones. 
 

Птахівництво – скороспіла галузь,  менш капі-
таломістка, більш мобільна в нестійких умовах рин-
ку. Віддача корму у птиці в 3-4 рази вища, ніж у сви-
ней, великої рогатої худоби та овець, і, як результат – 
собівартість м’яса птиці найнижча, що є найбільш 
сприятливим фактором підвищення попиту на цей 
продукт, доступний навіть для споживачів з невисо-
кими доходами. 

Як свідчить журнал «Аграрний тиждень. Укра-
їна» [1], на 1 вересня 2012 року чисельність поголів'я 
птиці в господарствах усіх категорій становила 252,7 
млн. голів, з них у агропідприємствах – 120,6 млн. 
Стійка тенденція зростання виробництва м'яса птиці 
в Україні спостерігається з 2000 року. Якщо у 2000-
му обсяг його в забійній фазі від усіх категорій гос-
подарств складав 193,2 тис.тонн, то у 2011-му – 995,2 
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тис.тонн (рис. 1). Значно збільшилось і виробництво 
курячих яєць усіма господарствами: з 8,8 млрд. штук 
у 2000-му до 18,7 млрд. у 2011 році (рис. 2). 

 
Рис. 1.  Виробництво м’яса. 

 
Рис. 2.  Виробництво курячих яєць. 

 
Сьогодні по виробництву м’яса птиці Україна 

посідає 14-те місце в світі. В подальшому планується 
збільшувати обсяги виробництва м’яса птиці, щоб 
покращити харчовий статус українського населення. 

Отже, сучасне птахівництво розвивається ефе-
ктивним шляхом,  виробляється конкурентоспромо-
жна продукція і за якістю, і за ціною. Примітно, що 
весь приріст продукції здійснюється за рахунок по-
тужних птахопідприємств. Адже за показниками 
продуктивності й збереженості вони працюють на 
рівні світових стандартів, впевнено конкуруючи із 
зарубіжними компаніями. 

Для збільшення показників виробництва м’яса, 
курячих яєць необхідно приділити увагу сучасним 
тенденціям підвищення  якості комбікормів і кормо-
вих добавок. 

Високопродуктивні  кури-несучки характери-
зуються напруженими обміном речовин, що потребує 
максимально збалансованих комбікормів. При екс-
плуатації курей яєчних кросів в основному викорис-
товують двохфазові кормові програми, основані на 
тісному зв’язку поживності комбікорму з віком і 
продуктивністю птиці. Вміст поживних речовин та 
обмінної енергії в комбікормах для курей-несучок 
наведено в табл. 1, із якої видно, що у ранньому про-
дуктивному періоді (21-45 тиждень), коли птиця ще 
росте, але уже різко підвищується її продуктивність 
та маса яєць, використовуються високопоживні і ви-
сококалорійні комбікорми [2]. 

Мінеральний обмін у птиці – інтенсивний, 
особливо  обмін  кальцію.  З  кожним  яйцем  курка- 
несучка виділяє 2-2,2 г кальцію. Товщина шкаралупи 

Таблиця 1 
Вміст основних поживних речовин і обмінної  

енергії в 100 г комбікорма для курей-несучок [2] 

Показник 

Вік птиці, тиж. 

від 2-5 % 
яйценосності 
і до 45 тиж. 

46 тиж. і 
старше 

Обмінна енергія, кДж 1130 1130 

                                ккал. 270 260 

Сирий протеїн, г 17,0 16,0 

Сира клітковина, г 5,0 5,0 

Амінокислоти:   

лізин 0,85 0,80 

метіонін 0,42 0,40 

метіонін+цистин 0,72 0,68 

Мінеральні речовини:   

кальцій 3,6 3,8 

фосфор загальний 0,70 0,60 

фосфор засвоюємий 0,40 0,34 

натрій 0,20 0,20 

Ліноленова кислота 1,40 1,20 

 
яйця хоча і є спадковим фактором, але залежить та-
кож від наявності в раціоні кальцію та інших мінера-
льних елементів (Mn, Zn), вітаміну А.  

Оптимальне засвоєння кальцію із раціону 
складає біля 50 %, коливаючись від 60-70 % у молод-
няка птиці та до 40 % в кінці продуктивного періоду. 
Оптимальний вміст кальцію в комбікормах, який за-
безпечує високу яйценосність та добру якість шкара-
лупи, є 3,5-3,7 % [2]. 

На засвоєння кальцію впливає: 
- оптимальне співвідношення кальцію  та фо-

сфору  (в раціоні курей-несучок таке співвідношення 
повинно бути 2:1); 

- наявність вітаміну  D в раціоні та інших су-
путніх біологічно активних речовин; 

- час годівлі повинен бути таким, щоб мінімум 
60 % корму птиця споживала у другій половині дня, 
коли утворюється шкаралупа; 

- сільськогосподарській птиці згодовувати 
комбікорм у такому вигляді, щоб кальцій довше за-
тримувався в шлунку, рівномірно надходив в кров 
протягом доби; 

- не менш важливим є введення до раціону ор-
ганічних кислот. 

Метою нашої роботи є дослідження впливу 
органічних кислот на засвоювання кальцію в годівлі 
сільськогосподарської птиці. 

Для досягнення поставленої мети необхідно 
було вирішити наступні задачі: 

- провести пошук літературних та патентних 
джерел; 

- обґрунтувати можливість використання ли-
монної кислоти та молочної сироватки; 

- розробити мінеральні добавки з введенням 
органічних кислот; 

- провести біологічну оцінку ефективності мі-
неральних добавок з введенням органічних кислот; 

- встановити оптимальне співвідношення 
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введення отриманих мінеральних добавок до раціону 
сільськогосподарських тварин. 

Із літературних джерел відомо, що кальцій до-
бре засвоюється із молочних продуктів, які містять 
молочний цукор – лактозу, що перетворюється в мо-
лочну кислоту за допомогою кишкових бактерій і 
запобігає  утворення нерозчинних фосфорнокальціє-
вих солей. 

Особливий інтерес з точки зору вторинних ре-
сурсів в  молочній промисловості представляє моло-
чна сироватка, яка утворюється при промисловій пе-
реробці молока. У сирній сироватці міститься біля 
6,0 % сухих речовин та 4,2 % молочного цукру. 

На покращення засвоєння кальцію впливає 
лимонна кислота, яка утворює з кальцієм добре роз-
чинні і легко засвоювані комплекси [3-5]. 

Наступним етапом нашої роботи було дослі-
дження впливу лимонної кислоти та молочної сиро-
ватки на засвоєння кальцію. Для цього нами було 
вироблено екструдовану мінеральну добавку, до 
складу якої включали 1 та 3% лимонної кислоти, а 
також екструдовану мінеральну добавку, на етапі 
зволоження  якої використовували молочну сироват-
ку.  

Загальну поживну цінність отриманих добавок 
визначали за допомогою біологічної оцінки. Для про-
ведення біологічної оцінки добавок було проведено 
експеримент in vivo на лабораторних тваринах. Для 
цього на базі лабораторії біохімії Інституту стомато-
логії національної академії медичних наук України 
було сформовано групи білих лабораторних щурів 
лінії Вістар, яким додавали 30 % кожної добавки до 
основного раціону. Продуктивну дію добавок оціню-
вали за приростам маси щурів (рис. 3). Із наведених 
даних на рис. 3 видно, що при збільшенні введення 
лимонної кислоти до складуекструдованої мінераль-
ної добавки збільшується середній приріст маси щу- 

 
Рис. 3 - Середній приріст маси тіла щурів 
контроль – стандартний комбікорм без добавки,  

0 – екструдована мінеральна добавка (90 % пшени-
ця + 10 % вапнякова мука); 

1 – екструдована мінеральна добавка з введенням    
1 % лимонної кислоти (89 % пшениця +10 % вапнякова 
мука + 1 % лимонна кислота); 

2 – екструдована мінеральна добавка з введенням    
3 % лимонної кислоти (87 % пшениця +10 % вапнякова 
мука + 1 % лимонна кислота); 

3 – екструдована мінеральна добавка, на етапі  
зволоження якої використовували молочну сироватку 

(90 % пшениця + 10 % вапнякова мука + молочна 
сировотка до W = 16 %); 

4 – розсипна мінеральна добавка  (90 % пшениця + 
10 % вапнякова мука). 

 
Рис. 4 - Середній приріст маси тіла щурів. 

 
Рис. 5 - Щільність кісток лабораторних тварин. 

 
рів, що свідчить про краще засвоєння кальцію. Крім 
цього лимонна кислота виступає в якості смакової 
добавки. 

Прирости маси щурів з додаванням добавок у 
порівнянні з контрольним  зразком нижчі, тобто вве-
дення 30 % кожної добавки до основного раціону не 
можливо. Це свідчить, що в раціоні підвищений 
вміст кальцію, не збалансоване співвідношення між 
кальцієм і фосфором. Тому необхідно зменшити вве-
дення добавок до раціону. Нами було взято екстру-
довану мінеральну добавку до складу якої входить 
1% лимонної кислоти, і вводили в кількості 3, 5 та 
10% до основного раціону. Продуктивну дію добавки 
оцінювали за приростами маси щурів (рис. 4). 

Із наведених даних на рис. 4 видно, що до ос-
новного раціону можна вводити не більше 3 % екст-
рудованої мінеральної добавки з введенням 1 % ли-
монної кислоти. Підтвердженням цього є визначення 
щільності кісток лабораторних тварин (рис. 5) [6]. 
Щільність кісток лабораторних тварин при годівлі 
комбікормом, до складу якого вводили 3 % екструдо-
ваної мінеральної добавки з введенням 1 % лимонної 
кислоти, на 1 % більше, ніж щільність кісток лабора-
торних тварин, яким згодовували стандартний комбі-
корм. 

Визначення вмісту кальцію в сироватці крові 
щурів, які отримували 3 % екструдованої мінеральної 
добавки з вмістом 1 % лимонної кислоти показали, 
що він становить 2,58±0,05 ммоль/л при 2,36±0,06 
ммоль/л у контролі (р<0,05), що на 9,3 % більше [7]. 

Таким чином, отримані результати свідчать 
про високу біологічну ефективність використання 
екструдованої мінеральної добавки з введенням ли-
монної кислоти. 
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ПЕРСПЕКТИВЫ ПОВЫШЕНИЯ ПРОДУКТИВНОГО  
ДЕЙСТВИЯ ЗАМЕНИТЕЛЕЙ ЦЕЛЬНОГО МОЛОКА 

 
В статье обосновано роль заменителей цельного молока в обеспечении эффективности молочного скотоводства, 

рационального использования молочних ресурсов. Теоретически обоснована и подтверждена исследованиями целесообраз-
ность использования в составе заменителей молока пробиотиков, пребиотиков, биодоступных жирорастворимых вита-
минов.  

Ключевые слова: заменители цельного молока, пребиотик, пробиотик, жирорастворимые витамины. 
In article the role of whole milk substitutes to ensure efficiency of dairy cattle, Dairy management resources. Theoretically 

proved and confirmed research the feasibility of use in milk replacers probiotics, prebiotics, bioavailable soluble vitamins. 
Keywords: milk substitutes, prebiotic, probiotic, fat-soluble vitamins. 
 
В увеличении поголовья крупного рогатого 

скота, повышении его сохранности и продуктивности 
большое значение имеет полноценное кормление 
молодняка [1]. До сих пор многие хозяйства исполь-
зуют для выращивания телят цельное молоко, расхо-
дуя его не менее 350–400 кг на голову, расход цель-
ного молока на потребности животноводства состав-
ляет 12 – 15 % от общего производства, в то время 
как в США, Голландии этот показатель составляет 
1,5 – 4 %. Это удорожает стоимость приростов живой 
массы телят, сокращает производство товарного мо-
лока и снижает его рентабельность, а значит, и эффе-
ктивность молочного скотоводства. 

По данным Госкомстата Украины, поголовье 
крупного рогатого скота в Украине по сравнению с 
1990 годом уменьшилось в 3,4 раза и составляет на 
2013 год 2,5 млн. голов [2].  

Учитывая вышеуказанное, население Украины 
удовлетворяет физиологически обоснованные нормы 
потребления молочных продуктов на уровне 71 %, 
следует также отметить низкое качество этой группы 
продуктов. 

Мировые тенденции рынка молока и молоч-
ных продуктов – по прогнозам аналитиков потребле-
ние на душу населения в развитых странах составит 
около 220 кг, в развивающихся странах – до 66 % [3]. 

Использование в кормлении телят заменителя 
цельного молока (ЗЦМ) позволяет не только сущест-
венно уменьшить расход коровьего молока, но и ра-
ционально использовать вторичное сырье молочной 
промышленности.  

Заменители цельного молока (ЗЦМ) – группа 
продуктов, имеющих сложный, сбалансированный по 
питательным элементам состав, обеспечивающий 
нормальный рост и развитие молодняка сельскохо-
зяйственных животных различных видов. Эти проду-
кты должны максимально приближаться  по  составу  
и  биологическим  свойствам  к  материнскому  мо-
локу  соответствующих видов животных [4].   

Вместе с тем необходимо помнить, что в ре-
зультате селекции молоко основных групп сельско-
хозяйственных животных, особенно это касается 
крупного рогатого скота, за короткое время  сущест-
венно  изменило  свой  состав. При  этом  не  прои-
зошло  существенных  изменений в пищеварении и 
физиологии молодняка, таким образом  ЗЦМ в неко-
торых случаях превышают по эффективности испо-
льзование цельного молока, кроме того их можно 
обогатить комплексом биологически активных ве-
ществ. 

Производство ЗЦМ ресурсо- и энергоемкий 
процесс, достижение высокого качества невозможно 
без внедрения достижений науки и техники. Во мно-
гих странах расходы компенсируются (субсидии, 
программы поддержки и др.) что позволяет странам 
занимать лидирующие позиции на рынке Joosten 
products – Dgi Pi, Hifeеd (Голландия), IAB 
International Belgiе (Бельгия), Lactalis (Франция) 
Nordmilch (Германия). 

Таким образом, актуальной проблемой для 
Украины является не только возрождение молочного 
скотоводства, но и рациональное использование ре-
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